# 國安條例通過:辦成了多年想辦而沒有辦成的大事

昨天,2024年3月19日,是一個可 以載入史冊的大日子。香港立法會全體 89名議員贊成下,三讀通過《維護國家 安全條例》。行政長官李家超隨後表 示,我將簽署《維護國家安全條例》, 並會在3月23日刊憲公布實施。香港特 區在成立將近27年之際,基本法23條訂 明的憲制責任終於落實。

這一刻來得太晚,用了一代人的時 間,拖延了四分之一多個世紀,多少 「黑髮人|變成了「白髮人|!

這一刻來得不易,非法「佔中」、 旺角暴亂、修例風波, 「港版顏色革 命|曾把香港拖入動亂的深淵,國家安 全長期不設防,香港付出了慘痛代價!

這一刻來得步穩蹄疾,「國安家 好|道理深入人心,香港社會力挺立 法,行政和立法堅定推動,共同完成了 歷史使命。

國務院港澳辦昨晚發表聲明指出: 「香港特區立法會全票通過《維護國家 安全條例》,順利完成基本法第23條立 法,進一步落實特區維護國家安全的憲 制責任,實現了包括香港同胞在內的全 國人民期盼已久的共同願望,在新時代 新征程『一國兩制』事業發展進程上具 有重要里程碑意義。|

中央政府駐香港聯絡辦公室昨晚發 表聲明指出:「香港特區立法會今天以 全票通過《維護國家安全條例》,這是 香港回歸祖國以來又一具有里程碑意義 的大事,標誌着香港特區有效落實基本 法第23條規定的憲制責任,築牢了香港 長治久安和繁榮穩定的『防護牆』,將 以高水平安全保障高質量發展,香港由 治及興的前景更加光明。|

23條是多年想辦而沒有辦成的大 事,為何現在辦成了?其中的奧秘非常 值得人們深思。

### 中央出手,促香港政治生態改善

2003年推動23條立法失敗後,此事 被歷屆特區政府一再因「時機不成熟 | 而擱置,反中亂港勢力和外部敵對勢力 不斷將其「污名化」「妖魔化」,阻撓

2019年的修例風波令人警醒:沒有 國家安全,就沒有香港穩定;沒有香港 穩定,就沒有香港繁榮和港人幸福。 2019年11月,面對香港嚴峻局勢,國家 主席習近平發出了「止暴制亂、恢復秩 序 | 的重要指示;之後,香港特區政府 和香港警隊果斷出手,平息了暴亂。此 後,中央審時度勢,果斷採取一系列標 本兼治的舉措。

2020年2月,中央調整港澳工作體 制,「中央港澳工作協調小組|變更為 「中央港澳工作領導小組」,十三屆全 國政協副主席夏寶龍臨危受命,出任中 央港澳工作領導小組常務副組長、國務 院港澳辦主任。他堅決落實習主席和黨 中央的治港方略,構建了前後一體、左 右協同、上下有機銜接的港澳工作新機

2020年6月30日,十三屆全國人大 常委會第20次會議通過了《中華人民共 和國香港特別行政區維護國家安全 法》,7月1日起在香港實施。香港國安 法實施後,反中亂港勢力精心經營的 「三條陣線」(街頭陣線、議會陣線 國際陣線)全部土崩瓦解。

2021年3月11日,十三居全國人大 四次會議通過了《關於完善香港特別行 政區選舉制度的決定》。授權全國人大 常務委員會修改香港基本法附件一《香 港特別行政區行政長官的產生辦法》和 附件二《香港特別行政區立法會的產生 辦法和表決程序》。此後,新選制下的 香港選委會選舉、立法會選舉、行政長 官選舉相繼舉行,反中亂港勢力被逐出 政權機關,「愛國者治港|原則落到實 處。去年12月,特區政府成功改革區議



會,令曾經的「亂港平台|回歸基本法 97條規定的諮詢和服務職能。這一切, 促使香港政治生態徹底改善,為23條立 法鋪平了道路。

### 特區發力,堅決落實憲制責任

昨天,行政長官李家超在立法會動 情地講到:「今天是香港等待了26年8 個月零19日的歷史時刻,是第六屆特區 政府和第七屆立法會共同完成光榮使命 的歷史時刻,是香港特區共同譜寫光榮 歷史的驕傲時刻,不負中央重託、不負 國家信任!

李家超的這段由衷之言,真摯感 人,情真意切。正如他所言,《維護國 家安全條例》在立法會全票通過,這是 令人百感交集的一幕,凝聚着特區政 府、立法機關和社會各界的心血和智 慧,體現了香港居民的共同意願

人們看到,李家超帶領特區政府敢 於擔當、善作善成。為推動23條立法, 整個管治團隊前期做了大量扎實有效的 工作,今年1月啟動立法公衆諮詢,發 布了長達80多頁的諮詢文件,舉行了30 場解說言講會,接受傳媒訪問並派發超 過2.5萬本諮詢文件。條例草案提交立 法會審議後,律政司司長林定國、保安 局局長鄧炳強等政府官員回答了議員提 出的超過1000條問題,並充分吸納議員 建議,提出了91個修正案,充分展現了 責任擔當和科學、專業的精神。

人們看到,立法機關盡職盡責、嚴 謹專業。在公衆諮詢期,立法會成立小 組委員會同步開展研究,做好必要準

。 收到政府提交的條例草案後,立法 會依照法定程序成立法案委員會逐條審 議。2月27日至3月14日,委員會召開25 次會議,當中近50小時討論,逐字逐句 釐清細節,務求清晰準確、精益求精; 對關鍵條文反覆討論、字斟句酌。在二 讀辯論中,88名議員踴躍發言,堅定支 持立法。

人們看到,社會各界全力支持、積 極參與。本港各主要政團、社團、商會 等500多個代表性團體組織紛紛發聲支 持立法。公衆諮詢階段,特區政府共收 到1.3萬份意見,支持立法的比例高達 98.58%。不少專業人士還發揮自身優 勢,將「法言法語」轉化為通俗話語向 市民進行解說。《大公報》《文匯報》 不斷刊登政論文章,引導本港輿論導

### 「兩權 |銜接,揭示「一國兩制 |本質

國家主席習近平在香港回歸祖國25 周年慶祝大會暨第六屆特區政府就職典 禮上的重要講話中指出:「必須堅持中 央全面管治權和保障特別行政區高度自 治權相統一 | 。習主席強調: 「落實中 央全面管治權和保障特別行政區高度自 治權是統一銜接的,也只有做到這一 點,才能夠把特別行政區治理好。|

香港順利完成23條立法,辦成了多 年想辦而沒有辦成的大事,是「兩權| 街接的經典案例, 並揭示了 制一的深刻本質。

中央對香港擁有全面管治權,這個 權力不是抽象的,而是具體的。中央透 過基本法授權香港就維護國家安全立 法,「授權|與「被授權|的關係,正 是中央全面管治權的體現;當香港沒有 完成23條立法而出現嚴重危害國家安全 情况時,中央出手制定香港國安法在港 實施,並修改香港基本法附件一、附件 二,完善香港立法會和行政長官產生辦

法,落實「愛國者治港|原則,這樣就 把中央的全面管治權落到了實處

香港享有高度自治權,這個權力不 是無邊無際的,而是由基本法規定的 基本法23條規定香港應自行立法維護國 家安全,這正是香港高度自治權的體 現。香港一日沒有完成23條立法,就一 日沒有落實好高度自治權。以往,香港 特區落實這項權力遇到重重阻力,中央 行使全面管治權為香港清除障礙, 最終 為香港落實高度自治權創造了有利條

由此可以看出,中央的全面管治權 覆蓋香港特區的高度自治權,香港特區 的高度自治權來源於中央的全面管治 權。因此,「兩權」銜接到位,就能有 效解決維護國家安全和香港治理的難 題。這也揭示出「一國兩制」的本質: 「一國」是根與源、「兩制」是支與

中共中央政治局常委、國務院副總 理丁薛祥在今年全國「兩會」期間參加 政協港澳聯組討論時指出:「香港要盡 早完成23條立法。|他強調:「實踐證 明,維護國家安全只有進行時,沒有完 成時。當前,港澳維護國家安全的形勢 仍然十分嚴峻,只有敢於鬥爭,善於鬥 爭,才能保穩定、保發展。|

23條立法,辦成了多年想辦而沒有 辦成的大事啟示我們,只要全面準確貫 徹「一國兩制 | 方針,堅定信念,事不 畏難,就沒有戰勝不了的困難!

香港國安條例實施後,香港維護國 家安全根基更加牢固,以「穩」保 「興|,以「穩|促「興|,香港由治 及興的進程必將進一步加快,「一國兩 制 | 的香港實踐必能譜寫新篇章!

(本文作者為全國政協港澳台僑委員會 副主任,香港新時代發展智庫主席,暨南大 學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客

# 堅決擁護立法 彌補國家安全短板

# 港區代表:展現「愛國者治港」新氣象



港特區立法會昨日全票通過《維護國家安全條例》,港區全國人大代表表示熱烈歡 迎,他們指出,條例順利通過,彰顯了香港由 治及興新階段下「愛國者治港」的新氣象

香港特別行政區第十四屆全國人大代表表

示,維護國家安全條例立法是特區政府的憲制責任,從全國人民 代表大會《關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制 度和執行機制的決定》,到香港國安法的落地實施,再到今天條 例的通過,香港維護國家安全的漏洞和短板得以彌補。港區全國 人大代表有幸參與其中,深感榮幸和驕傲,並對條例的通過表示 熱烈歡迎、全力支持和堅決擁護。

大公報記者 劉旅程 龔學鳴



大公報記者林少權



▲在立法會記者室內,電視直播投票結果,記者們紛 紛舉起手機拍攝這個歷史時刻 大公報記者何嘉駿攝

# 徐莉:化解各種安全風險

港區全國人大代表、九龍社團聯會理事長徐莉 表示,《維護國家安全條例》三讀通過是香港維護 國家安全的又一歷史性時刻,將進一步築牢「一 國兩制」行穩致遠的根基,確保未來能夠有效防 節化解各種安全風險,增強香港社會的穩定性和 法治的確定性,使香港更好發揮自身獨特地位和優 勢,在安全環境下一心一意謀發展,聚精會神搞建

# 冼漢廸:加強創科行業自律

港區全國人大代表、互聯網專業協會會長冼漢 廸表示,《維護國家安全條例》實施後可以有效打 擊危害國家安全的行為,保障國家的主權、安全和 發展利益。香港作為國際創科、貿易和金融中心, 一直以來都是國家對外開放的重要窗口,條例有助 於維護香港的法治,保障投資者和企業的合法權 益,為香港的長遠發展提供有力保障。對於創科企 業而言,國際間創科競爭暗流洶湧,條例可以加強

香港創科行業的自律,提高行業的整體素質和競爭 力,為香港創科行業的發展創造更加有利的環境。

# 黃錦良:阻止政治人侵校園

港區全國人大代表、香港教育工作者聯會主席 黄錦良認為,條例生效後,將能阻止政治入侵校 園,讓教育界同仁專注在教書育人的工作,學生亦 能投入到校園生活,免受外界干擾。他期望特區政 府盡快更新課程內容,並提供相關教材及專業支 援,讓學生對基本法、「一國兩制」及國家安全等 概念有更全面的理解,建立維護國家安全的意識和 責任感。通過國民教育與國安教育的相互配合,着 力構建與「一國兩制」相適應的香港教育體系。

# 李聖潑:未來定能再創高峰

港區全國人大代表李聖潑表示,相信在香港國 安法以及《維護國家安全條例》互相配合、補足的 情況下,市民能生活在更為安全及穩定的環境,而 安全及穩定作為發展的前提,完成立法工作,香港 就可以專心致志,發展經濟、改善民生,解決市民 急難愁盼。香港未來發展定能再創高峰,也必 將為國家高質量發展作出更大貢獻。

# 港區委員:為高質量發展提供有力法律保障

【大公報訊】記者劉旅程報道:第十四屆港 區全國政協委員發表聯合聲明表示,相信《維護 國家安全條例》的通過及實施,將進一步發揮香 港特區普通法整體優勢和制度效能,極大增強本 地和海外投資者的信心;進一步構建安全、便 利、高效的營商環境,為香港在融入國家發展大 局中聚焦新質生產力,實現高質量發展和高水平 開放提供有力法律保障。呼籲全港市民一同珍惜 來之不易的大好局面,全力貫徹落實《維護國家 安全條例》,支持行政長官和特區政府拚經濟、 謀發展、惠民生,融入國家發展大局,推動香港 由治及興,共同維護好我們的美好家園

# 李家傑:營商環境更好

全國政協常委、恒基兆業地產集團主席李家 傑表示,擁護支持《維護國家安全條例》,在 健全維護國家安全法律下,可確保香港「一 國兩制」行穩致遠,為香港未來的發展打造更 好的基礎,企業和投資者可享有更安全穩定的營

# 楊政龍:拚經濟謀發展

全國政協委員、英皇集團副主席楊政龍表 示,《維護國家安全條例》獲得通過,讓香港今 後能專心致志拚經濟,謀發展,惠民生。

# 蘇清棟:歷史意義重大

全國政協委員、港區省級政協委員聯誼會主 席、香港中金金融有限公司董事局主席蘇清棟表 示,香港特區完成《維護國家安全條例》的立法 程序,對香港「一國兩制」行穩致遠,對香港日 後保持繁榮穩定,具有十分重要的歷史意義,值

# 林曉輝:為市民謀福祉

全國政協委員、香港環保從業員總會主席林 曉輝表示,希望特區政府與立法機關可以繼續保 持高效率、高質量,聚焦經濟民生議題,推動更

# 多政策措施,真正為香港、為市民謀福祉。

# 蔡榮星:社會繁榮安定

全國政協委員蔡榮星表示,經歷2019年黑 暴後,市民大眾親身感受到境外勢力在香港興風 作浪的可怕。完成維護國家安全的立法,香港往 後的日子便能在穩定安全的環境中得到更全面的

# 莊紫祥:有利長治久安

全國政協委員、大灣區金融科技促進總會會 長莊紫祥表示,《維護國家安全條例》與香港國 安法無縫結合,有利於香港長治久安。

家安全的法律制度和執行機制。

胡劍江:與國安法互補 全國政協委員、香港經濟民生聯盟執委胡劍 江表示,《維護國家安全條例》與香港國安法緊 密銜接、兼容互補,進一步完善香港特區維護國

# 嚴防造謠抹黑



《維護國家安全條 例》昨獲立法會全票通 過,3月23日刊憲後,條 例將正式生效。全體立法

會議員表示,能參與審議通過立法是光榮的歷史使命, 建議立法後要多向外進行解說。

維護國家安全是一項長期、永無休止的工作。

《維護國家安全條例》生效,不代表特區安枕無憂,樹 欲靜而風不息,境內外敵對勢力仍會利用一切手段,破 壞我們的國家安全。

要有效防止破壞國家安全活動,對內,必須提升 全民對《維護國家安全條例》認識,讓違法活動失去滋 生的土壤。對外,必須加強解說,讓境外人士特別是境 外投資者了解條例內容,清楚明白立法後香港會更好。

在條例草案諮詢期內,政府設立幾個專隊進行 《維護國家安全條例》立法解說工作,並針對社交媒 體,設立「應變反駁隊」。《維護國家安全條例》生效 後,無論是否維持「應變反駁隊」,應變反駁工作依然 需要繼續,保護香港形象,嚴防謠言抹黑。